第十九章 走进信息时代

一、夯实基础

1.下面是几位同学关于固定电话的几种说法，你认为正确的是（　　）

A．电话能将声音沿着导线传至对方

B．电话是通过导线将携带信息的电流传到对方的

C．话筒中变化的电流使膜片在磁场中振动，发出声音

D．听筒中把声音变成变化的电流

2.关于信息，下列说法错误的是（　　）

A．同学之间的交流和讨论是一种信息传播的方式

B．书籍、报纸和广告是信息的载体

C．广播、电视和电话是传播信息的工具

D．人的健康档案中记录的内容不属于信息

3.下列现象属于利用电磁波传递信息的是（　　）

A．老师利用语言传授知识            B．盲人通过手摸识别盲文

C．邮寄贺卡表达节日祝福            D．用手机联系远方的亲友

4.关于信息高速公路，下列描述错误的是（　　）

A．信息高速公路可以传播声音

B．信息高速公路可以传播图象

C．信息高速公路可以传播文字

D．信息高速公路可以传递实物

二、能力提升

5.下列信息传播中属于第四次信息变革的产物的是（　　）

A．利用计算机可以存储大量的声音、图片和文字籍

B．人类用来记录历史的书

C．人们可以用收音机收到电台播出的节目

D．人们利用语言和手势来交流自己的看到的现象

6.关于电磁波的知识，以下说法正确的是（　　）

A．微波炉利用电磁波加热食物

B．石块落入水中可以产生电磁波

C．有线电话通过电磁波传递信息

D．电磁波在真空中传播速度为3×105m/s

7.下列家用电器，利用电磁波工作的是（　　）

A．电尉斗     B．电风扇    C．洗衣机     D．微波炉

8.下列关于电磁波的说法不正确的是（　　）

A．时断时续的电流能够产生电磁波

B．电磁继电器是利用电磁波进行工作的

C．手机用“WiFi”上网是利用电磁波传递信息

D．“北斗”导航系统是利用电磁波进行定位和导航的

9.如图所示，能够发射和接收电磁波的用电器是（　　）
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MP4播放器                        数码录音机 

三、课外拓展

10.手机是人们常用的通讯工具，从2G到3G再到4G，移动网络让我们的生活悄悄发生改变，从打电话发短信，到实时办公浏览邮件，现在可以躺在沙发上愉快购物，足不出户可QQ、微信聊天，下列关于手机的错误的是（　　）

A．手机上网是靠电磁波传递信息

B．手机电池充电时，电能转化为化学能

C．手机通话利用声波和电磁波传递信息时都需要介质

D．手机既能接收电磁波、也能发射电磁波

11.下列功能互联网不能实现的是（　　）

A．查阅资料，看新闻                  B．现金交易

C．远程教育，远程医疗                D．购物，视频，聊天

12.“光纤之父”高锟因光纤领域特殊贡献，于2009年获得若贝尔物理学奖．激光从光纤一端射入，怎样传到另一端呢？后来在“研究光纤怎样传输光信号”的活动中，终于明白了：激光信号在光纤中（　　）

A．就像水流沿弯曲水管流动那样

B．就像电流沿弯曲导线传播那样

C．不断地经光纤壁反射而向前传播

D．不断地在光纤中折射而向前传播

四、中考链接

13.下列说法正确的是（　　）
A．光纤通信不是靠电磁波传递信息的
B．有线电话是靠电磁波传递信息的
C．网络通信都是靠电磁波传递信息的
D．卫星通信是靠电磁波传递信息的
14.下列叙述正确的是（　　）
A．听筒是将声信息转变成电信号
B．话筒是将电信号转变成声信号
C．听筒内部都是利用电磁铁来工作的
D．话筒是利用电磁铁的原理来工作的
15.在微波的传输过程中，必须每隔50千米左右就要建设一个微波中继站．中继站的作用是（　　）
A．增大微波传输速度
B．增大微波的频率
C．处理上一站传来的信号并发射
D．反射上一站传来的信号
参考答案

夯实基础

【答案】B

【解析】解：最简单的电话由话筒和听筒组成．话筒把声音变成变化的电流，电流沿着导线把信息传到听筒，电流使听筒的膜片振动，携带信息的电流又变成了声音，所以电话是通过导线将携带信息的电流传到对方的．故选B．

【答案】D

【解析】解：A、同学之间通过交流和讨论，可以得到大量的信息，所以交流与讨论是一种信息传播方式．此选项正确；B、人体通过书籍、报纸和广告可以获得大量的信息，它们是现代传媒工具．此选项正确；C、人们通过广播、电视获得信息，利用电话可以相互交流信息．此选项正确；D、健康档案记录的是与身体健康有关的信息．此选项错误．故选D．

【答案】D

【解析】解：A、老师用语言传授知识是通过声波传播的，不符合题意；B、盲人通过手摸识别盲文是通过神经末梢向大脑传递信息的，不符合题意；C、邮寄贺卡是通过邮局的邮递员传递贺卡的，不符合题意；D、手机是利用电磁波传递信息的，符合题意；故选D．

【答案】D

【解析】解：信息高速公路就是把信息的快速传输比喻为“高速公路”．所谓“信息高速公路”，就是一个高速度、大容量、多媒体的信息传输网络，它不能传递实物．结合选项可知选D．

能力提升

【答案】C

【解析】解：第一次信息变革是获得了语言；第二次信息变革是创造了文字；第三次信息变革是造纸和印刷术的发明；第四次信息变革是电报、电话、电台、电视的应用；第五次信息变革是数字网络技术的应用．故选C

6.【答案】A

【解析】解：A、微波炉是利用电磁波中的微波来加热食品的，故A正确；B、石块落入水中可以产生水波，故B错误；C、电视机和移动电话都能接收电磁波，但有线电话是利用电流来传递信息，故C错误；D、电磁波可以在真空中传播，速度为3×108m/s，故D错误．故选A．

7.【答案】D

【解析】解：A、电熨斗是利用电流的热效应．故A不符合题意；B、电风扇利用电流的磁效应．它的主要部件是电动机，电动机是利用了通电线圈在磁场中运动．故B不符合题；C、洗衣机利用电流的磁效应．它的主要部件是电动机，电动机是利用了通电线圈在磁场中运动．故C不符合题意．D、微波炉是利用电流的磁效应．通过电磁波高频率的振动，使物体分子相互摩擦，内能增大，温度升高，从而加热物体．故D符合题意．故选D．

8.【答案】B

【解析】解：A、时断时续的电流能够产生电磁波，故A正确；B、电磁继电器是利用电流的磁效应进行工作的，故B错误；C、手机用“WiFi”上网是利用电磁波来传递信息的，故C正确；D、超声波和次声波都属于声波，不能在真空中传播；电磁波可以在真空中传播．故“北斗”导航是利用电磁波进行定位和导航的，故D正确．故选B．

9.【答案】A

【解析】解：A、据分析可知，智能手机既是无线电发射台，又是无线电接收台，故A正确；B、智能微波炉是利用微波加热的，与题意无关，故B错误；C、MP4播放器能播放视频，与电磁波无关，故C错误；D、数码录音机是能记录声音的，与电磁波无关，故D错误．故选A．

课外拓展

【答案】C

【解析】解：A、手机是靠电磁波传递信息的，故手机上网是靠电磁波传递信息，故A正确；B、手机电池充电时，消耗电能，产生化学能，故是将电能转化为化学能的过程，故B正确；C、手机通话利用电磁波传递信息的，电磁波传播不需要介质，故C错误；D、手机既是无线电发射台，又是接收台，故手机既能接收电磁波、也能发射电磁波，故D正确；故选C．

【答案】B

【解析】解：人们可以通过互联网查阅资料、看新闻、进行远程教育、远程医疗会诊、打IP电话、购物、视频点播、聊天、发送电子邮件等，但不能进行现金交易．故选B．

【答案】C

中考链接

13. 【答案】D

【解析】：解：A、光也是一种电磁波，所以光导纤维利用光的反射传输信息，是电磁波，故A错误；B、有线电话是利用变化的电流来传递信息的，故B错误；C、网络通信是数字化通讯传递信息，故C错误；D、卫星通信是利用电磁波来实现的，故D正确．故选D．
14. 【答案】C

【解析】：解：A、听筒将电信号转变成声信号，所以A错误；B、话筒是将声信息转变成电信号，所以B错误；C、听筒中有电磁铁，电路中忽强忽弱的电流→电磁铁对铁片引力强弱变化→铁片的振动→声音，所以C正确；D、话筒是由声音引起膜片的振动，利用电磁感应现象产生变化的电流来工作的，所以D错误．故选C．
15. 【答案】C

【解析】：解：由于微波的性质更接近于光波，大致沿直线传播，不能沿地球表面绕射，同时在传输过程中信号存在衰减等．因此，人们在用微波传输信息时，需每隔一定距离建一个微波中继站，来放大上一站传来的信号并发射，转向另一条微波中继站．故选C．
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